

Ба 14164

В. И. ПЕРЕХОД

КАФЕДРА ЭКОНОМИКИ,  
СТАТИСТИКИ И ПОЛИТИКИ  
ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА

Отдельный оттиск из „Записок Белорусского Сельско-Хозяйственного Института“

Инд. 1958 г. ЮА 14164Ф

Бод. издана  
1994 г.

МИНСК—1926



Ба 14 164

Белорусскому Государственному  
Университету  
от автора.

## Кафедра экономики, статистики и политики лесного хозяйства.

Белорусский Государственный Институт Сельского и Лесного Хозяйства, один из первых во всем СССР, учредил на лесном отделении—кафедру лесной экономики и статистики, с добавлением к ней преподавания—лесной политики и лесного кодекса.

Первоначально эта кафедра имела своим содержанием не только экономику лесного хозяйства, но и его организацию (лесоустройство); позднее, курс лесоустройства, как учение о технических методах организации лесного хозяйства, был присоединен к лесной таксации. Таким образом в Белорусском Институте Сельского и Лесного Хозяйства была образована самостоятельная кафедра экономики лесного хозяйства еще в 1923 году, когда такой кафедры (самостоятельной) не имелось в Ленинградском Лесном Институте, который всегда являлся примером в деле организации высшего лесного образования в России.

Новая кафедра лесной экономики в Ленинградском Лесном Институте была учреждена только в 1924 г., причем пробная лекция по лесной экономике <sup>1)</sup> была прочтена С. А. Богословским 1-го ноября, (т. е. всего около года тому назад), тогда как вступительная лекция по экономике лесного хозяйства в Белорусском Институте состоялась в ноябре 1923 года, ~~идеями до сих пор живущим~~

Выдающееся значение этой кафедры видно, хотя-бы из того, что в составе Ленинградского Лесного Института, в настоящее время, <sup>2)</sup> имеется целое *лесоэкономическое отделение*, оборудование и содержание которого лежат на лесничествах.

Мы видим, насколько чуток был к запросам жизни и потребностям советского строительства—Белорусский Институт Сельского и Лесного Хозяйства в Минске.

При этом следует отметить, что кафедра экономики лесного хозяйства в Минске обслуживала не только лесное отделение Института Сельского и Лесного Хозяйства, но и экономическое отделение Белорусского Государственного Университета.

Такая совместная с Университетом работа кафедры была чрезвычайно для нее полезна, ибо прав проф. А. Шваппах <sup>3)</sup>, когда он говорит, что: „расширение кругозора в Университете не только сказывается на студентах, но и на преподавательском персонале, а следовательно непосредственно и на науке“.

Это мнение одного из светил лесной науки в Германии, приведенное здесь, показывает насколько ценно для лесных знаний—единение с общеобразовательными науками. Недаром, высшее лесное образование в Германии связано, так или иначе, с Университетами <sup>4)</sup>. Об этом

<sup>1)</sup> См. „Лесное Хозяйство, лесопромышленность и топливо“ № 1 (13). 1924 г.

<sup>2)</sup> См. № 5-6 (17-18) журн. „Лесн. хоз., леспром. и топливо“ за 1925 г. № 5

<sup>3)</sup> См. Д-р А. Шваппах „Лесная политика“ (Forstpolitik).

<sup>4)</sup> См. наш „Краткий очерк постанов. и высшего лесного образования в Польше, Пруссии и Саксонии.“

25. 11. 1929



следовало-бы подумать и в Белоруссии, в связи с закрытием Белорусского Института Сельского и Лесного Хозяйства в Минске.

Наличие в Минске—факультета права и местного хозяйства при Университете, а также Центральной организации лесного опытного дела—создает положение, при котором является весьма целесообразным, принимая во внимание также существование естественного отделения, перенесение высшего лесного образования в Белоруссии в Государственный Университет, на подобие того, как это сделала Бавария, имея лесное отделение при факультете государственного хозяйства в Мюнхенском Университете.

Это лесное отделение собрало такие имена, какими были: Карл Гайер, Эберматер, Р. Гартиг и др.

Кафедра экономики, статистики и политики лесного хозяйства в Минске была связана (персонально) с работами Госплана и других учреждений, что давало ей нужный материал.

В результате 3-х летней работы кафедры она обогатилась рядом пособий, из которых главным были—таблицы (около 150) статистико-экономического характера, составленными и выполненными исключительно кафедрой.

При кафедре существовал специальный кабинет „лесной экономики и статистики“, состоявший из двух комнат: 1) одной—профессорской и 2) другой—для занятий со студентами.

Все имущество кабинета могло-бы быть оценено суммой около 4.000 руб., если принять во внимание такие учебные пособия, как арифмометр, инструментарий для работ в лесу и проч., а также считать стоимость таблицы в красках, в среднем, около 15-20 рублей, некоторые диаграммы и картограммы выполнены художественно и являются украшением кабинета.

Кафедра вела свою работу, преимущественно, семинарским путем. В дополнение к чтению лекций, велись семинарские занятия со студентами, сущность коих сводилась к следующему:

а) каждый студент, в начале учебного года берет какую либо тему по экономике лесного хозяйства, знакомится с имеющейся литературой по данному вопросу, собирает необходимые данные, пишет сочинение на избранную тему, а затем прочитывает его в присутствии своих коллег и руководителя; в случае признания данного сочинения удовлетворительным (после обсуждения и защиты), студент получал зачет по семинарию;

б) кроме сочинения, студент представлял наглядное изображение тех или иных статистических данных по лесному хозяйству ( в форме линейных, плоскостных и предметных диаграмм и картограмм), относящихся к докладываемой на общем собрании теме.

Таким путем подготавливался новый лесовод, ориентирующийся в экономических вопросах, лесовод-общественник и хозяйственник.

Лесная политика целиком прорабатывалась на семинарских занятиях, причем весь курс разбивался на отдельные главы, литература к которым потыскивалась студентами самостоятельно в библиотеке Института, где было сосредоточено все, выходящее из печати не только на русском, но и иностранных языках.

По изучению Лесного Кодекса велся просеминарий, который состоял в совместном обсуждении и разработке статей всех разделов Лесного Кодекса, с подробными разъяснениями и толкованиями. Этот прием изучения, как показал опыт, единственно обеспечивает усвоение

и дает возможность студентам приобретать навык к разбору соответственных статей Кодекса, регулирующего и направляющего советское лесное хозяйство.

Экономика, статистика и политика лесного хозяйства, с их новыми методами преподавания, приучали студентов к самостоятельной работе и давали им—понимание лесохозяйственного процесса и умение подходить к нему, с точки зрения экономического принципа и дальнейшей рационализации лесного хозяйства.

Интерес к кафедре экономики лесного хозяйства, между прочим, выразился в том, что из числа 15 лесоводов первого выпуска—6 из них взяли дипломную тему по лесоэкономике, что составляет 40 проц.; для молодой кафедры этот процент весьма значителен и свидетельствует о несомненном успехе новой дисциплины, вошедшей в ряды таких кафедр, как таксация и лесоустройство, общее и частное лесоводство.

Дипломные темы по кафедре экономики лесного хозяйства были даны следующие:

1. „Исследование, проц. качественного прироста сосны в Жорновской даче“ (Санковский).

2. „Исследование спелостей сосновых насаждений Брицаловичской дачи“ (Ставрович).

3. „Исследование лесной ренты сосновых насаждений Бобруйской дачи“ (Лапцевич).

4. „Качественная цифра сосновых насаждений Друтской дачи Быховского лесничества“ (Боголюбцев).

5. „Финансовая продуктивность сосновых насаждений Старо-Борисовской дачи по указательному проценту“ (Моргайлик).

6. „Изменение качественной цифры ели Ратутичской дачи“ (Лазарчик).

Приведенный список тем и их конкретная постановка—показывают, что кафедра, при посредстве дипломных тем, предполагала вести научно-исследовательскую работу в области изучения важнейших вопросов экономики лесного хозяйства Белоруссии.

Помимо дипломных тем, кафедрой был разработан план исследовательских работ силами постоянных сотрудников, причем кафедра экономики лесного хозяйства входила в состав Экономической Секции опытных учреждений при Институте и вместе с кафедрами экономики сельского хозяйства—образовала особое бюро экономических исследований Белоруссии.

Весь этот план работ, а также и сметы на 1925/26 академический год, наряду с организацией исследований в области экономики, подверглись общей участи Белорусского Института Сельского и Лесного Хозяйства, ставшего достоянием истории.

За короткий, сравнительно, период своего существования кафедрой был опубликован в „Записках Бел. Гос. Инст. Сельск. и Лесн. Хоз.“ ряд следующих работ:

1. „Политическая экономия и лесоводство“. Вып. 1.

2. „Метод организации хозяйства в Вязовницкой лесной даче“ Вып. 2.

3. „Верейцовский лесной массив в статистико-экономическом отношении“. Вып. 3-ий.

4. „Лесная рента и ее происхождение“. Вып. 5-й

5. „К учению о государственном лесном хозяйстве“. Вып. 7-ой.

6. „К вопросу о лесном районировании Белоруссии.“ Вып. 8-ой.